

莫将“正面”当“负面”

秦时月

最近,河南省委书记卢展工在省新闻媒体座谈会上就舆论监督问题有一段精辟的论述。他说:“舆论监督也是一种正面报道,不能简单地把它称为负面报道。”他举例说,2010年,河南省的赵作海案、渑池矿难、郑州治堵、平顶山天价过路费事件、杭州停暖事件等舆论监督报道,影响大、触动大,对工作推进大,不能把这些报道归结为负面报道。卢展工的一番话,不仅叫人感到耳目一新,而且发人深省:作为领导干部,该如何看待

舆论的“正面”与“负面”?

长期以来,对于媒体报道、百姓言论和社会舆情,总有一种“正面”与“负面”的划分。凡是讲成绩的,说形势大好的,宣传“到处莺歌燕舞”的,划为“正面”报道、“正面”意见;反之,凡揭露问题、批评缺点错误的,抨击不正之风的,就划入“负面”报道、“负面”意见。在这种思维定式下,似乎只有坚持作“正面”报道、讲“正面”意见的,才是积极向上的,才是同心同德的,于是,空洞浮夸之言

盛行,虚假迎合工作频现。而那些坚持实事求是作“负面”报道、讲“负面”意见的,往往被认为是消极落后的,甚至是离经叛道的,其结果,真实的呼声和诉求不能及时上传,应该解决的问题旷日持久无人问津,而形式主义、表面文章、浮夸之风却越来越严重。这就是正负面颠倒的可怕后果。

卢展工对去年发生在河南的几起重大事件的批评报道持肯定态度,这不仅是省委“一把手”的气度,更重要的是对“正面”、“负面”报道作了全新的诠释,不是从形式和内容的机械划分,而是从客观的社会效果来认定。只要有利于党委和政府改进工作、转变作风,有利于发展经济、改善民生,有利于顺应民心民意、促进社会稳定和谐,都是“正面”报道、“正面”意见,都应该受到肯定和支持。这种见解是完全符合辩证唯物主义认识论的。毛泽东曾经说过,任何政党、任何个人,错误和缺点总

是难免的。既然如此,以认真负责的态度和满腔的热忱指出这些缺点、错误,帮助改正工作中的失误、匡正时弊、扶正祛邪,这对新闻工作者和广大党员干部而言是一种社会责任,而对领导干部而言,不仅应该予以肯定,而且应该大力支持,切不可把“正面”当“负面”,更不能出于面子、政绩的考虑,将见风使舵、口是心非的迎合跟风之言当做背腹称珍。

处在社会转型期的今天,阶层利益的多样化、民主权利的具体化、民众诉求的公开化、社会矛盾的复杂化,都决定了各级党委、政府和领导者,必须正确面对日益增多的不同意见,不同呼声,正确看待媒体和社会对自身工作的评价和批评,诚心诚意地接受舆论和社会监督,这也是执政能力不可或缺的组成部分。

(据《嘉兴日报》)

纪检部门更要做“预警员”

李万友

近日,四川省委书记刘奇葆谈到纪检部门职责时指出,纪检部门既要当“啄木鸟”,“吃虫子”、“红牌”拿下,也要当“预警员”,及时“黄牌”警告、“吹哨”叫停。

惟有从源头上预防和治理腐败才能真正收到效果。但一些“养肥了再抓”式反腐,给人纪检部门只当“啄木鸟”的印象,一方面给腐败留下空间,让心存侥幸的官员有机可乘;一方面起不到足够的警示教育作用,容易滋生和引发新的腐败。

纪检部门当“预警员”比做单纯的“啄木鸟”重要,可以对领导干部的一些苗头性问题早发现,早提醒、早纠正,以避免其犯

更大的错误,造成更大的损失和危害。

思想是行动的指南,首先得让纪检部门形成这样的集体共识,根植于每个纪检人员的心里,做到入脑入心。其次,还得加强监督,增强纪检干部的责任感和使命感。如果责任心缺失,在办公室里坐等群众举报,就谈不上当“预警员”。需要反思的是,为何没有早点发现贪官,减少给国家和人民造成的损失和危害。最后,还需引入激励机制,纳入纪检部门及人员的年终考核评价体系,靠柔性性和刚性措施做后盾,才能有胆既当“啄木鸟”,更做“预警员”。(据《新民晚报》)

打工不回故乡,失落的不是家园

洪信良

回家团聚的“年”已过去了,农民工们又得启程离乡了。“有钱没钱,回家过年”,可每年总有大量农民工留在城市或发达地区的乡镇,他们并非真的是把异乡当家乡,或是为省点路费,或是为多挣点加班费,因为钱或为了钱,强捺心头的思亲思乡之情,在异乡冷冷清清地过年。

海德格尔说“故乡处于大地的中央”,有些人却十几年选择流落在大地的“边缘”——遥远的他乡,始终没回过“中央”。《潇湘晨报》报道,有一安徽男子外出打工17年未回家,68岁的老母亲亲自卖羊换钱,买了车票到湖南寻找47岁的小儿子。这位堪称不孝的儿子称,这些年里,他跑过全国十几个省市,在煤矿背过8年煤,在码头当过搬运工,“这么多年未回家,是因为没赚到钱不好意思回家”。撇开别的不论,这位打工者卖命般干活却没挣到钱是事实,他感觉不能“有尊严”地回家也是实情。

最新一期《南方人物周刊》以“十年一觉打工梦”为题,讲述了几个在广东东莞打工十年的农民工的故事。36岁的吕进娟说:“东莞在剧变,但我们没有变。”她还像十年前一样在流水线上当“机器”,每天累得腰酸背痛,还得面临工伤的危险,一家人仍是挤在租来的几平方米小单间里,她感觉自己十年来一直在原点徘徊。与吕进娟一样,30岁的老乡保君在东莞打工10年,也从未在春节返乡与家人团聚。他说:“打工至少能解决温饱,可它就像一块鸡肋,消耗了我所有的青春,让我变得越来越胆小,没有希望,也不敢绝望。”

鲁迅曾引裴多菲的诗说:“绝望之为虚妄,正与希望相同。”农民工似乎以自己的亲身经历给这句诗作了注解。每个农民工揣着一个“勤劳致富”的朴素梦想,总以为自己任劳任怨,像以前在故乡务农一样,“不问收获,只问耕耘”,就会有个好收成,就能改变自己穷困的命运,却不曾想自己把美好的青春都奉献给了异乡,却始终还是个挣扎在困顿生活中的异乡人。哪怕过年,他们都没条件回故乡一趟,可就这么呆上十年二十年,他们还是挣不到城市“户籍”,若不想让子女成为留守儿童,就得多交一大笔“赞助费”。希望是那么渺茫,但他们又不甘绝望,他们得努力挣扎让子女免于陷入“绝望”的境地,同时又把“老有所依”的希望寄托在子女身上。

农民工很勤劳,可致富的是别人,所谓“遍身罗绮者,不是养蚕人”。在过去十几年里,制造业创造了中国GDP总量的大约三分之一,可以说是中国农民支撑起了中国的经济奇迹。可他们中很多人却因困得连过年都不能回故乡团圆,在城市里,他们又始终是过客,而不是归人,他们失落了自己的家园,在城市与乡村的夹缝里艰难地生存。他们为城市化进程流了汗滴了血,可不公平的分配制度与远远滞后的社会福利保障政策使他们真的成了“边缘人”,就算春天到来了,他们也感觉不到是在“春天里”。(据《钱江晚报》)

泥水匠月收入万元是好消息

雷泓霖

据《重庆晚报》报道,去年下半年起,重庆泥水匠中手艺精、动作快者月收入上万元。重庆某装饰公司,三分之一泥水匠每月都当万元户。高收入的泥水匠,已呈现群体化趋势。

泥水匠的社会贡献、技术含量和岗位重要性,与其他行业的一流人才相比毫不逊色。在某程度上,能工巧匠数量的多寡和技能水平的高低,是一个国家、地区的生产力和制造力水平的见证。朱清时院士说:“一个国家、一个社会需要多种多样的人才,既要有一流的科学家、教授、政治家等,更要有高素质的工人、厨师、飞机驾驶员等高科技人才。”优秀的泥水匠得到万元的月收入,是财富分配对技能精英的公平关照,更是市场经济下水到渠成、服膺规律



山西夏县教育局局长手机短信举报县长违纪问题,却被刑拘,抄家一案有了处理结果。据山西省运城纪委通报,原夏县县长李晋学擅用警力调查举报人,应给予党内警告处分,同时调离县长岗位;原夏县公安局局长孙红军滥用职权,动用技侦设备调查举报人,应给予党内严重警告处分,同时调离局长岗位。(2月17日中国新闻网)

县长生气了,后果很严重。教育局局长手机短信举报县长的经济问题,县长立马“指使”公安局,半个月内又是电话监听、又是刑事拘留,还一通抄家,当地官场为之震动,那段时间官员之间突然流行起“有事面谈”,有官员甚至不敢使用手机,大有“官心惶惶”气氛。

上级震惊了,但后果看来似乎很严重。无法无天,公器私用,俨然“土皇帝”的原县长官儿照当,只落得一个不痛不痒的警告处分。他的问题轻飘飘:“擅用警力调查举报人”,这哪里是调查,就是动用国家机器打击报复恐怕也差不了。要说调查,县长作为被举报的当事人,根本无权调查。

民众知道了,没造成什么后果。不论是对县长的凶悍,还是对上级组织的“轻描淡写”,人们都颇有平不满,但又似乎百无一用,发发牢骚而已。

(《长江日报》李建华/文 杨旭/图)

“一个班32名班干部”是喜是忧?

理音

1名班长、10名值日班长、4名学习委员、1名文体委员和16名小组长……新学期开学,湖北黄陂前川六小四(1)班63名学生中就诞生了32个“小头头”。班主任称为让孩子锻炼,学生家长则看法不一。(2月20日《武汉晨报》)

应该说,这样的报道此前有过,作为小学教育管理的一种尝试,在班上多设学生干部未尝不可。不论是在一个班上设置多少个班干部,只要符合学校和班级管理实际,使这个组织管理模式在一个良性的轨道上运行,既激发学生学习的上进的热情,又锻炼学生的综合能力,就应该给予肯定。

由于教育体制与理念的不同,在班干部制度方面,各国也都有自己的特色。比如英国就没有班长等班干部,而是选出类似课代表的班干部,帮助老师收发作业。美国也没有班干部一说,学校有一个10人组成的委员会,负责收集学生意见,向学校反馈。而在韩国,每个班上都有班长、副班长、总务、学习部长、财务部长等,小学选班干部必须是成绩好、性格好、善于处理同学关系的学生,才能赢得结果。日本则是通过“石头剪子布”来选班干部,靠的是运气而不是能力。我们不能说,不设班干部,培养的学生综合素质就低,而设立班干部,学生的综合素质就高。学生综合素质的提高靠的是学生通过在班级、学校、家庭、社会等学习生活经历和锻炼,比如参加适合小学生特点的社会活动,参加学校或班级兴趣小组等,并非依靠当学生干部来积累综合素质。

黄陂这个63名学生的班上选出32个班干部,只运行了一个学期,其效果还不明显,是助长了为官意识,影响了学业,还是锻炼了学生,提高了综合素质,利大还是弊大?学校有自己的说法,学生有自己的感受,家长有不同的议论。我们别急着甄别是非,还是留给时间和实践认定吧。

(据《西安晚报》)

的价值调节。

长期以来,技术工人的社会地位、经济地位不高,能工巧匠不被认为是精英人才。很多青年人不愿选择职业技术教育,形成了基础教育过于繁荣、职业教育过于衰微的“倒金字塔结构”,造成各行业的能工巧匠不断萎缩。能工巧匠月收入万元,是一个利好消息。群体收入的提高意味着经济地位和社会地位的提升,靠“劳动力打天下”是不够的,“靠技能打天下”才是最长久的。“职业无贵贱、行行出状元”,如果人们乐于在各行各业当状元,职业技术教育也将得到重视和复兴。

(据《新民晚报》)

事发内蒙古赤峰市散汉旗。两名债权人,一位是平民张敏,一位是镇委副书记王志军,对同一标的物主张财产权利,当地法院先裁定归最早提出主张的张敏所有,转而改裁归王志军所有。张敏提出异议,法院开庭听证,但开庭时间为“2010年12月7日0时”。最终,法院裁定为“本案按申请人张敏自动撤回异议申请处理”(2月17日《中国青年报》)

选择在这么一个令人目瞪口呆的时间开庭,法院心虚实属动大了。所谓煞有介事地“零点开庭”,已经与开庭根本无关,如果不辅以黑灯瞎火的相关手段,确保当事人“因无正当理由未到庭参加听证”,也就犯不着出此怪招了。

按理,只要证据确凿、事实充分,无论何种司法结果,都不会惧怕“阳光”检验。而当地法院显然缺乏信心承受这样的“阳光”,面对当事人再度提出异议,他们只好别有用心地实施午夜时分的零点作业。“事情”虽如愿办成了,但如此极端的“霸王硬上弓”行为,无异于一场“裸奔”式的自我举报。司法腐败一“裸奔”,法权尊严也就“归零”。

(据《齐鲁晚报》)

『零点开庭』让法权尊严『归零』

王景曙

官员房产曝光为何多在落马后

杨涛

近日,广东茂名市委书记、市人大常委会主任罗荫国因涉嫌职务犯罪,被广东省人民检察院立案侦查并刑拘。罗荫国案案由广东茂名市市委常委、常务副市长杨光亮案件牵出来的。广东省纪委现已基本查明杨光亮有银行存款约6500万元,多处房产,债券、基金、股票价值1300多万元,据知情人介绍,杨光亮在茂名、广州、珠海等地购置了数十套房产,其中不乏高档小区、别墅豪宅等。

一个坐拥6500万元、数十套房产的巨富,在公开场合,却声称“一家人多年来住在单位的房改房中”,这着实太黑色幽默了。然而,这样的“黑色幽默”却不少见。比如重庆市原司法局长文强拥有16套房产,重庆市交警总队原总队长陈洪刚拥有26套房产,

上海外高桥保税区管理委员会规划建设处处长陶建国,共接受开发商贿赂29套房产。但是,在案发前,他们哪个公开宣布过自己有多处房产呢?

可见,关于官员房产问题,我们最大的知情权,就是从报纸上看到官员自己说话。近些年媒体热议官员财产申报制度,也包括这个官员必须申报房产,但问题是,这个申报只对上级申报并不向社会公开,而且,官员申报的真假无从核实也无须担责。

可见,拥有数十套房产的巨富敢于在公开场合,自称是廉洁的,不在于他们太狡猾,不是他们演技太高明,而是制度难以落实。问题在于,如何让贪官没有说谎的空间,或者说谎后马上被揭穿,而不局限于事后追责。

(据《西安晚报》)

谨防两千辆送考小车“劫持”自主招生

吴应海

一场不到3000人参加的高校自主招生考试,竟然有近2000辆小车接送。2月19日,在“华约”举办的自主招生考试中,考点中南财经政法大学首义校区的几个大停车场被占得严严实实。(2月20日《武汉晚报》)

不足3000人参考,竟有2000多辆小车送考,看这架势,给人的直觉是,参加自主招生考试的这些孩子,差不多都是富家子弟。不知设在其他地方的“华约”、“北约”、“卓越联盟”等自主招生的考点,是不是也如此车满为患?

如果仅仅凭借这些蔚为壮观的送考小车,就断定自主招生已成为富家子弟的“游戏”,那显然是武断的。但现行的自主招生制度对家境困难学生造成一定的限制。其一,外出参加自主招生考试所需要的交通食宿费用,在有钱人看来实在是小菜一碟,可在困难家庭看来却有可能不菲。

其二,各高校推出的自主招生报考条件,无形之中将家境困难学生特别是众多农村学生挡在门外。一般情况下,要想获得自主招生参考资格,就得综合素质优秀,特长突出,品学兼优,或

在数理化等学科比赛及青少年科技创新大赛、作文比赛中获奖。而要获得这些“敲门砖”,无疑是要以大量的课外兴趣班作为铺垫的,可家境困难学生、乡下娃有这样的条件吗?他们的家长掏得起这个钱吗?

其三,就算有家境困难学生一路“过五关斩六将”,取得了自主招生参考资格,可试题设计的“时尚性”、“广泛性”,也会让这些平时信息闭塞、知识面狭窄的家境困难学生吃“闷亏”。试想,倘若“我爸是李刚”、“给力”等年度热词进入了试题,家境困难学生以及农村考生又有多少人能从容应对?

而最让人担心的是,一旦各高校自主招生模式化,就有可能诱发有钱的家长提前3年、5年至10年对孩子进行“定向”培训,以便孩子将来能在自主招生中鹤立鸡群,提前顺利拿到名牌大学入场券。这股风气一旦形成,自主招生就会变成“拼钱游戏”,家境困难学生可能要提前走开。如此看来,对自主招生制度进行完善,防止这一政策被富人“劫持”,很有必要。

(据《中国青年报》)

信阳锦江国际大酒店专场招聘启事

信阳锦江国际大酒店是由信阳泰岩房地产开发有限公司投资建设,由来自亚洲最大的酒店管理集团——上海锦江国际酒店管理公司团队负责管理的五星级标准大酒店。酒店坐落于信阳市羊山新区新七大道和新二十四大街交叉口,占地面积近70亩。酒店拥有各类客房346间(套),具备同时接待1200人就餐的餐厅以及接待大型会议及商务活动的的能力。同时还拥有室内游泳池、桑拿、洗浴、KTV等健身娱乐配套设施,专为来自世界各地的期望预见化、个性化和认可化服务的客人设计,为客人提供超值、舒适的商旅服务,引导潮流、品位的生活方式。

“团结的队伍,如一的激情,共同的目标”是锦江酒店赖以成功的企业

文化。酒店将为所有的员工提供专业的岗位培训和个人职业生涯的规划,给每位员工一个全新的施展个人才能的舞台。酒店的高级管理层团队热忱欢迎有志于从事酒店行业的您,加入我们并成为我们的团队中的一员,与我们一同成长和发展。

招聘职位

市场营销部: 市场营销部经理、公关主管、市场经理、美工、客房预订员、餐饮销售主管。

前厅部: 前厅部经理、前台主管、前台领班、总台接待员、礼宾部主管、礼宾部领班、礼宾员、商务中心文员、服务中心主管、服务中心文员、行政楼主管、行政楼接待员、行政走廊清洁员。

客房部: 楼层主管、楼层领班、客房服务员、公共区域主管、公共区域领班、公共区域清洁员、洗衣房主管、洗衣房领班、洗衣房员工、布草制间领班、康乐部主管、康乐部服务员、救生员。

餐饮部: 中餐厅: 中餐厅主管、中餐厅领班、中餐厅服务员、迎宾员、中餐厅传菜员。

西餐厅: 西餐厅主管、西餐厅领班、西餐厅服务员、迎宾员、西餐厅传菜员、送餐主管、送餐领班、送餐服务员。

宴会厅: 宴会厅领班、宴会厅服务员、迎宾员。

酒吧: 酒吧领班、酒吧调酒员、酒吧服务员。

中厨房: 中厨房厨师长、中厨房

师、中厨主管、中厨领班、中厨厨工。

西厨房: 西厨房厨师长、西厨房师、西厨主管、西厨领班、西厨厨工。

工程部: 值班工程师、维修中心主管、工程机修工、弱电工、锅炉工、水处理工、万能工、电焊工、电工。

财务部: 会计主管、会计核算、成本主管、成本控制员、收货领班、收货员、仓库领班、仓库管理员、信贷应收主管、应收领班、夜审、信贷应收员。

电脑房: 电脑房经理、电脑房维护员。

人力资源部: 招聘主管、薪酬福利主管、人事经理、培训经理、培训主管、食品卫生监督员、员工餐厅厨师长、员工餐厅厨师、员工餐厅清洁员、员工宿舍、更衣室管理员。

保安部: 保安部经理、保安主管、

保安领班、消防主管、消防领班、保安员、监控中心保安员。

专场招聘会地址:

信阳市浉河宾馆贵宾楼二楼会议室(信阳市解放路137号)

专场招聘会时间:

3月1日至3月2日,上午9:00至下午17:00。请同时携带本人身份证、学历证书及其他相关证件的原件及复印件。

信阳锦江国际大酒店筹备处: 信阳羊山新区招商大厦九楼(新二十四大街和新七大道交叉口), 电话: 15333769969, 联系人: 李老师; 电子邮箱: xyjjgjd@126.com; 邮编: 464000。